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L a sfârşitul anului 1 662, când apărea 
Şcoala femeilor, Moliere era de 
puţină vreme căsătorit cu Anman

de Bejart, tânăra actriţă (cu douăzeci de 
ani mai tânără decât el, cvadrigenar la 
acea vreme) care avea să-i pricinuiască, 
prin frivolitatea ei nechibzuită, atâtea 
amărăciuni. Este, desigur, facil şi nu întot
deauna productiv să faci paralele între 
viaţa scriitorilor şi opera lor, dar rezulta
tele pot fi, uneori, interesante; este, cred, 
şi aici cazul, de n-ar fi decât pentru a ob
serva că pasajele cele mai rezistente ale a
cestei comedii uşoare şi subţiri sunt toc
mai acelea care descriu suferinţele din 
dragoste şi din gelozie ale lui Arnolphe -
îţi vine să spui, aproape automat, "bătrâ
nul Arnolphe", deşi omul trebuie să fi a
vut cel mult 50 de ani, fiind, aşadar, un 
bărbat în puterea vârstei - şi ingenuitatea 

(autentică ? falsă ?) cu care juna Agnes se 
pregăteşte să-i pună coarne. Chiar şi 
impregnate de un misoginism cu efect 
comic scontat. prin excesele-i gongorice, 
tiradele bărbatului exasperat de prefăcă
toria şi cochetăria femeiască au accente 
de o sinceritate care demonstrează că 
toate chinurile sufleteşti puse în seama lui 
Arnolphe fuseseră trăite, nu închipuite. Să 
fie oare expunerea lor în scris o fonmă 
inedită de terapie, o tentativă de exorci
zare a "diavolului" sau doar dovada că ta
lentul se poate hrăni şi dintr-un rău care 
devorează deopotrivă sufletul şi trupul ? 
Toate ipotezele sunt la fel de ispititoare. 
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(Prologul, Enrique), Petre Nicolae (Arnolphe), Mitic! Popescu (Chrysalde). Oistian 
Iacob (Horace), Ion Lupu (Notarul). Vltalie Bantaş (Aiain), Radu Amzulescu (Oronte). 
Coca Bloos (Georgette), Irina Movill. Simona Mihlescu. Uliana Pan1, Mihaela R!descu, 
Ruxandra Enescu, Oana Ioachim (Agnes). 

Şi toate se regăsesc cumva, înscrise în fi l i
gran, în spectacolul lui Alexandru Dabija. 
E un spectacol în acelaşi timp vesel şi trist, 
amuzant şi grav, şugubăţ şi melancolic. 
Experimentul nereuşit al lui Arnolphe - a
cela de a-şi "creşte" o viitoare consoartă 
dintr-o copilă ţinută cu grijă în desăvârşită 
ignoranţă cu privire la cele lumeşti - este 
înf<\ţişat cu ironie acută, dar şi cu o subte
rană compasiune, care relativizează orice 
eventuală "concluzie" şi, parcă, anmoni
zează contrarii le. Spectacolului i se potri-

veşte foarte bine, ca simbol, violoncelul, 
folosit, de altfel, pe scenă, insistent, în chip 
de metaforă a trupului feminin şi, în parte, 
a celui masculin: liniile nete şi totodată 
blând rotunjite ale instrumentului, timbru! 
lui, care poate fi când batjocoritor, când 
dulce, exprimă întocmai caracteristicile de 
atmosferă ale montării . La această atmos
feră contribuie semnificativ muzica lui 
Dumitru Dabija (atât în componenta ei 
originală, cât şi în aceea de ilustraţie muzi
cală) şi, bineînţeles, scenografia cuplului 
Irina Solomon-Dragoş Buhagiar, din ce în 
ce mai inspiraţi ,  s-ar zice, de la un specta
col la altul. Acum decorul este alcătuit 

aproape exclusiv din cortine succesive de 
tul transparent a cărui textură produce, în 
funcţie de lumină, irizări, umbre etc., 
jocuri optice de un efect vizual extraordi
nar. Între aceste eterice dar atât de 
trainice pânze de păianjen bietul Arnol
phe se zbate precum între cele şase ipos
tazieri, subtil diferite ca temperament şi 
atitudine, ale necredincioasei Agnes, idee 
regizorală de notabilă eficienţă expresivă; 
cum sunt, de altminteri, multe în acest 
spectacol de o frumuseţe pură şi, parcă, 
muzicală. (De aceea, găselniţele - puţine, 
din fericire - brutal "distanţatoare", de 
genul refrenului "Nicuşor are o tobă", mi 
s-au părut rău plasate şi , la l imită, 
dăunătoare.) 
Actorii joacă - în ciuda tristeţii care apasă 
încă asupra teatrului, lovit de dispariţia re
gretaţilor Dinu Manolache şi Leopoldina 
Bălănuţă - cu aplomb şi dăruire, izbutind, 
chiar şi în roluri mici, apariţii puternic con
tu rate; este cazul Cocăi Bloos, al lui Mitică 
Popescu, Vitalie Bantaş şi Ion Lupu. Rolul 
îndrăgostitului ghinionist-norocos Horace 
îi prilejuieşte (din nou) lui Cristian Iacob 
etalarea calităţilor sale cele mai utilizate 
regizoral: mobilitatea fizică, abilitatea a
crobatică, hazul "sănătos"; personal, cred 
că acest actor ar putea să dea mai mult şi 
că regizorii greşesc "neexploatându-1", la 
rândul lor, mai mult. Este, am impresia, 
un tratament care i s-ar cuveni şi lui Petre 
Nicolae; de astă dată, el demonstrează că 
ştie să frazeze inteligent, nuanţând atât 
textul cât şi subtextul, şi că poate avea şi 
umor, şi dramatism. Din sextetul omogen 
al interpretelor rolului Agnes se distinge -
şi pentru că îi revine mai mult text - Irina 
Movilă, dar cele cinci colege ale ei merită 
deopotrivă elogii pentru felul cum au ştiut 
să se "arate" individual f<\ră a dezechil ibra 
complicatul lor personaj plural. Un echili
bru care-i este propriu întregului specta
col, definindu-1. 
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